



2025年10月15日 星期三 投稿邮箱:syrbxyxw@163.com 审稿:曾炜

责任编辑:刘振华 组版:张凌 总检:魏谦

武冈累计投入12亿元,农村自来水普及率达99.8%

村民从"有水喝"到"喝好水"

邵阳日报讯(记者 贺旭艳 通讯员 王茜霆 刘洁 郑永根)"现在水龙头一 开,随时都有水,再也不用半夜起来抢水 了!"10月12日,武冈市大甸镇栗山园村 村民毛祖武拧开自家水龙头,看着清亮 的自来水哗哗流出,露出了舒心的笑容。

栗山园村处于孔家团水厂供水管 网最末梢,因境内地势起伏高差达260 米,该村1至6组常年面临用水难问题, "看天用水、按时接水"成为常态。武冈市 水利局在摸排走访后,迅速将栗山园村

供水问题纳入该市农村饮水保障突出 问题整治清单,列为重点攻坚项目。经实 地勘测、反复论证,最终确定在李家岭增 建一座60立方米调节池。随着栗山园村 末端供水改造工程全面完工,该村"水压 小、常停水"的用水困局得到彻底解决。

近年来,武冈市将农村饮水安全作 为重要民生工程,累计投入约12亿元,有 效破解了过去农村供水工程"小、散、 多"、管理粗放的问题。截至目前,武冈市 规模化水厂覆盖农村人口比例达95.7%, 农村自来水普及率提升至99.8%,农村供 水实现从"有水喝"到"喝好水"的跨越。

此外,为了织密织牢农村供水安全保 障网,武冈市开展了农村饮水保障突出问 题专项整治"突击战",通过专班推进、部 门联动,已累计排查整改农村饮水问题40 个,改造延伸管网近1.9万米,惠及群众近 2万人。下一步,武冈市将持续推进老旧管 网改造、单村工程规范化管护和供水服务 提升,加强从"源头"到"龙头"的全过程水 质监测与水源保护。

邵东自来水公司管网漏损率降至3.5%,"水管家"服务高效精细有温度

供水"节流"攻坚跻身全国顶级

邵阳日报讯(记者 邓朝霞 通讯员 李凯跃)9月26日,在由广西南宁主办 的第十届供水高峰论坛上,邵东市自来 水公司及其旗下企业湖南昭源智水科 技有限公司斩获重磅奖项——"产销差 率·领跑水司"卓越奖与"双优双百"卓 越奖,备受行业关注。

邵东因位于衡邵干旱走廊的特殊 地理环境,长期面临水资源匮乏的困 境。"开源"受限,"节流"成为必由之路。 然而,十余年前,邵东供水的产销差率 送过程中白白流失。

邵东市自来水公司通过持续攻坚, 分三阶段推进漏损治理:从2008年前

的被动应对,到2012年后的主动控漏, 将产销差率稳定在20%左右;再到2019 年启动"全体系漏控"战略,通过"大数 据漏控"建设及全过程闭环管理,控漏 成效显著,于2023年将管网漏损率降 至3.5%,跻身国内顶级水平。

为攻克城镇供水管网"改不起、停 不得、管不好"难题,邵东市自来水公司 积极引入三项核心技术:DMA分区控 漏、管道内检测机器人及分布式光纤安 全监测系统。其中,对建于1995年的邵 一度高达48%,近乎一半的水资源在输 阳至邵东段12.8千米"生命线"改造尤 为关键。该管道曾因老化漏损率接近 30%,承包了供水区域总漏水量的70%。 通过技术升级,2024年其漏损率已大大

降低。这一经验,成功人选住建部典型 案例集。

邵东市自来水公司在技术攻坚的 同时,还推出"水管家"网格化服务,承 诺"15分钟接单响应、2小时到场处 置"。针对独居老人等特殊群体,该公司 实行"线上每日必查+现场每月必访"机 制,并免费提供检修服务。该公司还为 易地扶贫搬迁家庭及困难群体减免水 费,让民生关怀落到实处。

"精细化管理永远在路上!"邵东 市自来水公司党总支书记、经理罗小 刚感慨。如今,邵东供水管网总长超 900千米,日供水能力达9.5万立方米, 服务人口40余万。



10月10日,民间 艺人在城步苗族自治 县丹口镇太平村蓝玉 故里宗祠内表演节 目。近年来,太平村依 托蓝玉故里宗祠,巧 妙将戏台变为文化活 动的舞台,既让闲置 的戏台得到充分利 用,又丰富了村民的 精神文化生活。

通讯员 严钦龙 摄影报道

"中国好人"刘红辉身残志坚 "要帮更多人站起来、富起来"

邵阳日报记者 曾彥菲 通讯员 黄吉

形山村的牛蚌养殖基地里,邵阳旰家农业 发展有限公司负责人刘红辉俯身指着池中 游动的小精灵,声音洪亮:"蛙池的温度要 控制在15°C到30°C左右,每天都要有活 水,这样幼苗才长得壮。"40余名残疾人学 员聚精会神倾听,时而举起手机记录。

当天,由邵东市残联主办、邵阳旺家 农业发展有限公司承办的2025年农村残 疾人阳光增收计划实用技术(种植、养 殖)培训班(二班)正式结业。

刘红辉今年52岁,他是土生土长的虎 形山村人。早年一场突如其来的车祸,让他 落下四级肢体残疾,但这场磨难并未击垮 他。2013年,在外打拼多年的刘红辉带着 积蓄回乡,一头扎进家纺行业,成立邵阳旺 家农业发展有限公司。从几台缝纫机起步, 他凭着诚信经营和敏锐眼光,将公司做得 有声有色,年产值曾达2100万元。

"自己淋过雨,总想给别人撑把伞。"刘 红辉动情地说。为此,他积极投身社会公益、

9月26日上午,在邵东市牛马司镇虎 10多户残疾人家庭共32人实现稳定增收。

2020年8月,刘红辉登上"湖南好人 榜";2021年5月,他获评"中国好人"。奖 章握在手里,刘红辉心里的念头更坚定 了:"要帮更多人站起来、富起来。"

转折发生在2023年。受市场环境影响, 家纺行业陷入低迷,刘红辉的企业也面临发 展瓶颈。在推动家纺业务向中高端转型、积 极开通电商渠道的同时,他开始寻找新的发 展路径。一次与村干部的谈话中,村里大片 土地闲置的问题让刘红辉动了心思:"这些 地难道真的只能荒着?"带着疑问,他四处考 察项目,最终将目光锁定在牛蛙养殖上。

"牛蛙生长周期短,五个月就能收 获,技术门槛也不高。"刘红辉算起了经 济账,"一亩地养牛蛙能挣5000元,比种 水稻多3000元,这对农户来说是笔不小 的收入。"更让他看重的是,牛蛙养殖能 改良土壤,牛蛙收获后农户还能在地里 种植红薯、玉米,实现"一地多收"。

主动为残疾人家庭开辟就业通道,先后带动 余公顷荒地,建起标准化蛙池。可创业路 体撑起了一片天。

上从无坦途。"第一年就栽了大跟头,没 算准时间,牛蛙还没长大就进了冬眠期, 直到第二年才卖出去,损失不小。"谈及 这段经历,刘红辉语气坦然。但挫折没让 他退缩,反而激发了他钻研的狠劲一 选苗时逐只筛选,投喂时精准控量,水质 管理更是早晚监测,全程亲力亲为。

看着池里跳跃的牛蛙,刘红辉又想 到了残疾人乡亲们。"很多残疾人想做事 却没门路。养殖牛蛙不用重体力,管护也 简单,正适合他们。"他主动对接邵东市 残联,筹划开展免费养殖培训,不仅管教 学还管就业,甚至承诺为有意愿的农户 提供蛙苗、技术支持和统一回收服务,彻 底打消大家的后顾之忧。

刘红辉的养殖模式不仅在本地受欢 迎,更辐射到了周边地区。隆回县荷田乡 九佳村书记王再明慕名而来,实地考察 后当即决定采纳他的方案,计划明年启 动荒地养殖牛蛙项目。

"能让更多荒地变宝地,让更多农户 尤其是残疾人农户增收,这比自己挣多 少钱都开心。"站在蛙池边,刘红辉望着 远处的田野,眼神坚定。

从家纺厂的轰鸣声到蛙池边的讲解 声,从个人创业到带动乡邻,从帮扶残疾 说干就干,刘红辉当即流转了村里2 人到助力乡村振兴,刘红辉用残疾的肢

邵东持续深化"5122"人才工程 为城市发展注入青春动能

通讯员 刘婷 姚知知)10月9日 下午,邵东市举办"5122"青年人才 "成长与成才"主题沙龙活动暨青年 人才驿站揭牌仪式。此活动旨在为 青年人才搭建交流互动桥梁、筑牢 服务保障基石,增强青年人才的归 属感和认同感。

所谓"5122"人才工程,即计划 用5年时间,引育500名高素质专业 化人才。其中,博士研究生、正高级 职称人才或相当层次的学科带头人 100名、硕士研究生200名、实用资 格型人才200名。今年以来,邵东市 以该工程为核心抓手,围绕推动青 年人才"引、育、留、用"全链条协同 发展,持续优化政策体系、完善服务 保障、搭建成长平台,着力构建青年 友好型发展环境,持续擦亮"才聚邵 东·青创未来"青年人才工作品牌, 营造"人人皆可成才、人生皆可出 彩"的良好氛围。

自该工程启动以来,邵东市不 断拓宽引才路径,通过人才引进、公 开招考、校园招聘等多种渠道,提升 引才质量。截至目前,已柔性引进人 才121人,其中博士研究生94人;全 职引进人才432人,包括博士2人、 注入青春智慧与力量。

邵阳日报讯(记者 邓朝霞 硕士研究生77人,为城市高质量发 展注人强劲青春动能。为让青年人 才在邵东"留得住、发展好",该市始 终聚焦青年人才成长全周期需求, 推出一系列暖心举措,推动人才与 城市共同成长。

> 此次"成长与成才"沙龙活动, 有效打破了青年人才之间的交流壁 垒。今年新引进的33名人才共同宣 读了《邵东市青年人才倡议书》,其 中10名代表围绕主题畅谈在邵东 的工作生活感悟,并就高质量发展 建言献策,展现出扎根邵东、共建未 来的热情与担当。

同期揭牌的"青年人才驿站", 是邵东市优化人才服务的又一重要 载体。驿站聚焦青年人才核心需求, 构建"住宿保障+多元服务"支持体 系,不仅提供短期免费住宿,还配套 就业指导、政策咨询、社会融入等服 务,助力他们实现从"来到邵东"到 "扎根邵东"的顺利过渡。

下一步,邵东市将继续深化 "5122"人才工程,以青年需求为导 向,细化服务、升级平台,推动更多 青年人才在这片热土上向下扎根、 向上生长,为县域高质量发展持续

市楹联学会到隆回风云亭村开展采风活动 以文艺赋能乡村振兴

邵阳日报讯(记者 贺旭艳 通讯员 欧阳征琦 刘遵炳)10月 11日,邵阳市楹联学会组织20余位 艺术家到隆回县司门前镇风云亭村 开展文化助力乡村振兴采风活动。这 次活动旨在通过艺术家的助力,将这 里的自然风光、产业特色转化为可传 播、可体验的文化IP和旅游名片。

风云亭村有瓜茂洞等自然景 观,有高山泉水养鱼生态产业,有仿 古民宿,更有村"两委"和乡亲们奋 发图强、追求美好生活的"精气神"。 采风途中,艺术家们探访古朴民居, 聆听神龙坪、蛤蟆氹、关门洞的美丽

传说,从村容整洁、产业兴旺、乡风 文明等各个方面,深切感受到乡村 振兴的蓬勃生机。他们满怀激情,将 所见、所闻、所感化作楹联、书法、绘 画,为风云亭留下炽热的文化注脚。

据悉,风云亭村正依托丰富的 森林资源,大力发展稻花鱼、高山泉 水鱼、脆柿、红豆杉、黄精四叶参等 生态农业和溯溪旅游等休闲农业。 司门前镇副镇长廖昌周表示,镇党 委、政府将以此次活动为契机,更深 入地推动文旅融合,将文化优势转 化为发展优势,让乡村不仅宜居,更 宜业、宜游。

北塔区129条无名道路有了名字

邵阳日报讯(记者 伍洁 通讯员 刘绮梦)10月12日上午,张先生从 广东回到北塔区田江街道老家,看 到村口的无名道路旁竖立了一块崭 新的标志牌——上写"大冲口路"。 他喜出望外地说道:"以后这条路就 有名可寻了!"

据悉,北塔区作为全市"乡村著 名行动"试点区,充分结合历史沿 革、民俗文化和地方特色,对全区 14个村、7个社区共129条无名道路 进行了系统命名。

就能了解附近的风景名胜,连特色 产业都一目了然!"苗儿村村民刘 化名片"和"便民利器"。

女士高兴地说。截至目前,全区已 设置乡村道路标志289个、安装路 牌820套,极大方便了村民出行和 生活。

不仅如此,北塔区还积极推广 "乡村著名行动"微信小程序,动员 社工和群众共同采集地名和兴趣点 600余条。快递服务站、乡镇物流点 也陆续"上图",有效提升了农村快 递服务的精准度和便捷性。

"一个好地名,能留住乡愁,也 能点亮乡村。"北塔区民政局局长刘 "路牌上还有二维码,扫一扫 郁表示,未来将继续深化"乡村著名 行动",让地名成为乡村振兴的"文



大毛村:多方发力促振兴

门镇大毛村工作队队员和村"两 委"干部走进村民家中,宣传医保 政策,提醒他们注意安全用火用 电,同时开展低保复核等工作。

今年来,该村以党建为引领,矛盾不过夜、纠纷不出村。 以"六零"工作法为抓手,积极开 展基础设施建设、农村人居环境 谢丹 王丹)

10月11日,洞口县政协驻山 治理,大力发展特色种植、养殖等 产业,不断提升群众的幸福感和 获得感。此外,驻村工作队和村 "两委"充分发挥"片组邻"三长作 用,积极调解各类矛盾纠纷,做到

(记者 兰绍华 通讯员

坎上村化解季节性缺水难题

10月11日,看着水龙头里哗 哗的流水,洞口县石柱镇坎上村 村民尹聪友喜不自胜。

以前,坎上村长期遭受季节 性缺水困扰,村民生活受到严重 影响。为解决这一难题,坎上村以 "六零"工作法为抓手,积极向上 困扰村民的季节性缺水难题已 争取项目支持,并通过多种渠道 筹措资金,为自来水水源新建工 程提供了有力保障。

今年9月中旬,坎上村"两 委"干部会同村自来水厂负责 人以及专业山体打井施工人 员,跋山涉水,多点选取钻井位 置,逐一分析可行性方案。国庆 前,钻井和扩容工程完工,曾经 得到化解。

(记者 兰绍华 通讯员 谢建伟 尹邦峰)